

فرصت ۶ ماهه به بدهکاران حقوق دولتی معادن

وزیر صنعت، معدن و تجارت پرداخت جواز صادراتی را اولویت کاری وزارتخانه متبوعش دانست و گفت: به بدهکاران حقوق دولتی معادن فرصت داده می‌شود تا معوقات گذشته را پرداخت کنند.

به گزارش مهر، محمدرضا نعمت‌زاده در شانزدهمین شورای مشاورتی امور معادن گفت: مشوق صادراتی جزو اولویت‌های کاری وزارت صنعت، معدن و تجارت است و دیرکرد آن منجر به بروز مشکلات و دلسردی تولیدکنندگان صادرات محور می‌شود.

وزیر صنعت، معدن و تجارت با اشاره به اینکه جایزه صادراتی از نیم درصد شروع شده و تا ۳ درصد ادامه، افزود: این جایزه شامل سیمان نیز می‌شود، البته باید گفت که این میزان جایزه در مقایسه با کشورهایمانند ترکیه گرچه کم است اما می‌تواند در رقابت بازارهای داخلی و سطح منطقه کارساز واقع شود.

وی تصریح کرد: منابع مالی صندوق بیمه فعالیت‌های معدنی کشور کافی نبوده و باید افزایش سرمایه برای آن انجام شود؛ در عین حال، حقوق دولتی معادن در سال‌های ۹۳ و ۹۴ سیر نزولی داشته بنابراین برای بخشودگی جرایم ناشی از ضرر و زیان پرداخت مطالبات حقوق دولتی معادن مطرح شده و ضمن تاکید بر اصل پرداخت حقوق دولتی معادن، به بدهکاران نیز فرصت ۶ ماهه داده می‌شود تا معوقات گذشته خود را پرداخت کنند.

لزوم سنجش میزان هزینه و سود محصولات معدنی

نایب رئیس کمیسیون معدن خانه اقتصاد ایران درباره جایگزینی درآمدهای معدنی با نفت در اقتصاد مقاومتی گفت: بحث جایگزینی درآمدهای معدنی موضوعی است که درباره آن بحث و بررسی‌های فراوانی انجام شده است. این موضوع موافقان و مخالفان خود را دارد. اما من احساس می‌کنم موافقان این موضوع به جهت علاقه‌ای که به معدن دارند کمی احساسی با این مسئله برخورد می‌کنند.

به گزارش اتاق خبر، آیدین زینالزاده ادامه داد: واقعیت امر این است که گرچه بخش معدن ظرفیت جایگزینی درآمدهای نفتی را دارد اما با شرایط فعلی و وضعیتی که معادن با آن رو به رو هستند این امر بعید به نظر می‌رسد. زینالزاده تصریح کرد: باید یک فرصت چندساله برای تحقق این موضوع در نظر گرفت. به عبارتی در کنار فراهم آوردن زیرساخت‌ها، نیاز به یک برنامه بلندمدت برای تولید محصولات با ارزش افزوده بیشتر احساس می‌شود.

وی در همین زمینه تاکید کرد: البته باید نیم نگاهی نیز به بازار جهانی داشته باشیم و ببینیم صادرات مواد معدنی به چه صورت می‌تواند ارزش آوری بیشتری برای کشور به همراه داشته باشد. به عنوان مثال برخی مواد معدنی اگر فرآوری شوند ارزش افزوده برای آنها ایجاد می‌شود اما باید دید که چه میزان هزینه کرده‌ایم که این ارزش افزوده ایجاد شود.

نایب رئیس کمیسیون معدن خانه اقتصاد ایران بیان کرد: باید مدلی داشته باشیم و هزینه و سود محصولات را بسنجیم. این کارشناس بخش معدن اظهار کرد: اگر خواهان ارتقای درآمدهای معدنی و جایگزینی آن با درآمدهای نفتی هستیم به یک برنامه حداقل میان‌مدت و یک استراتژی نیازمند هستیم که تمام حلقه‌های معدنی از جمله اکتشاف، بهره‌برداری و فرآوری در آن دیده شود. باید ظرفیت‌سازی‌ها متناسب با هم انجام شود که بتوانیم فرآیند معدن‌کاری را برای ۷۰ نوع ماده معدنی شاهد باشیم.

زینالزاده ادامه داد: گاهی در یک بازه زمانی اتفاقاتی در دنیا برای برخی از مواد معدنی رخ می‌دهد که در مقاطعی افزایش قیمت موقتی برای آنها به وجود می‌آید و همه در کشور به سمت آن ماده معدنی هجوم می‌برند. زمانی که تیب این مواد معدنی تمام شود، خیلی از این معادن رو به تعطیلی می‌روند و سرمایه‌گذاران از آن معادن روی گردان می‌شوند و تمام این مسائل به این دلیل است که ما کنترلی روی تولید نداریم.

وی افزود: اگر استراتژی داشته باشیم می‌توانیم تعیین کنیم چه نوع ماده معدنی و در چه مرحله‌ای می‌تواند برای کشور ارزش آوری داشته باشد و آن زمان است که می‌توانیم مزیت‌های خود را بشناسیم. اگر این اتفاقات رخ دهد مانند بسیاری از کشورهای دیگر که در بازارهای جهانی حرف نخست را می‌زنند ما نیز می‌توانیم روی درآمدهای منابع معدنی حساب کنیم.

زینالزاده درباره نتایج مذاکرات با هیات‌های خارجی بیان کرد: در مذاکرات هیات‌های عالی از وزارت صنعت، معدن و تجارت شرکت می‌کنند و به ندرت پیش می‌آید مدیران کل وارد این مذاکرات شوند، در نتیجه روند و نتیجه مذاکرات نیز بازتاب ندارد.

این کارشناس معدنی درباره شرایط نامناسب معادن زغال‌سنگ به لحاظ تجهیزات ایمیسی گفت: این موضوع به سه دفتر بهره‌برداری در وزارتخانه مرتبط می‌شود، که به صورت مستقل تصمیمات را اخذ کرده و بحث ارتباط با رسانه را نیز خود انجام می‌دهند، به همین جهت باید بگویم اطلاعی در این باره ندارم.

افزایش تولید کنسائتره مس تا پایان تیر

میزان تولید کنسائتره مس در کشور در ۴ ماه نخست امسال، ۲۳ درصد افزایش یافت.

به گزارش روابط عمومی سازمان توسعه و نوسازی معادن و صنایع معدنی ایران، تولید کنسائتره مس شرکت‌های زیرمجموعه شرکت ملی صنایع مس ایران شامل «سرچشمه»، «سونگون» و «میدوک» از ابتدای فروردین تا پایان تیر ۹۵ به ۳۷۱ هزار و ۳۶۳ تن رسید.

در حالی که این رقم در مدت مشابه سال گذشته، ۳۰۲ هزار و ۳۰۷ تن بود.

میزان تولید کنسائتره این شرکت‌ها در تیر، ۹۴ هزار و ۲۳۳ تن بود که در مقایسه با آمار مدت مشابه سال گذشته (۸۴ هزار و ۶۰۴ تن)، ۱۱ درصد رشد نشان می‌دهد.

از ابتدای فروردین تا پایان تیر سال جاری، مجتمع‌های «مس سرچشمه» و «مس میدوک»، ۷۸ هزار و ۱۱۸ تن



«مس آند» و ۶۰ هزار و ۵۰۵ تن «مس کاتد» تولید کردند که نسبت به تولید مدت مشابه سال گذشته به ترتیب ۲ درصد و یک درصد کاهش نشان می‌دهد.

میزان تولید این محصولات (مس آند و مس کاتد) در تیرماه نیز به ترتیب ۱۹ هزار و ۳۹۷ تن و ۱۶ هزار و ۶۶۴

حمایت مجلس شورای اسلامی از بخش معدن



ماه‌های پایانی سال ۹۴، بیشتر رایزنی‌ها به روند انتخابات مجلس دهم شورای اسلامی و چیدمان گروه‌ها و جناح‌های سیاسی مربوط می‌شود. در کنار آن فعالان اقتصادی مختلف از جمله بخش خصوصی فعال در حوزه معدن نیز زمان را مناسب دیدند تا انتظارات خود از مجلس جدید را مطرح کنند. حال ترکیب جدید مجلس شورای اسلامی چند ماهی است راهی بهارستان شده تا بتواند قوانین را برای اداره کشور و ارتقای وضعیت اقتصادی تعیین کند. حال این سوال مطرح است که بخش معدن در مجلس جدید دارای چه جایگاهی بوده و تا چه اندازه به آن توجه می‌شود.

نقش مهم معدن در اقتصاد

بی‌تردید ایران با در اختیار داشتن ذخایر فراوان مواد معدنی از جمله سنگ آهن، مس، طلا، سرب و روی و... می‌تواند اقتصاد خود را از سوی اقتصاد نفتی به سمت اقتصاد معدنی سوق دهد. در واقع بهره‌برداری مناسب از بخش معدن می‌تواند وابستگی کشور به درآمدهای نفتی را کاهش دهد.

خوشبختانه این موضوع در چند سال اخیر مورد توجه دولتمردان و فعالان بخش خصوصی قرار گرفته و توسعه فعالیت‌های معدنی و حضور پر قدرت در بازارهای صادراتی به ویژه بازارهای منطقه جزو اولویت‌های اصلی این بخش است.

در واقع تلاش دولت و بخش خصوصی برطرف کردن موانع موجود در مسیر توسعه بخش معدن است. رفت‌وآمد گروه‌های اقتصادی خارجی به ویژه از کشورهای اروپایی می‌تواند امیدی برای وضعیت این بخش در آینده باشد. اما نباید فراموش کرد کاهش ریسک سرمایه‌گذاری و ایجاد قوانین شفاف برای سرمایه‌گذاری از نکات مهمی است که باید به آن توجه فراوان داشت. اما اینکه این قانون چطور و چگونه باید تغییر کند، موضوعی است که این گزارش به آن می‌پردازد.

شفاف‌سازی قوانین در بخش معدن

بی‌تردید وجود قوانین مبهم می‌تواند سرمایه‌گذاری و برنامه‌ریزی‌ها را تحت‌تاثیر قرار داده و ورود سرمایه‌گذار را با مشکل روبه‌رو کند. به همین دلیل کشورهای معدنی جهان برای جذب هرچه بیشتر دست به کار شده تا قوانین جذب سرمایه‌گذاری خود را تغییر دهند.

عبدل آیه ماگوسوبا، وزیر معادن و زمین‌شناسی گینه کوناکری در زمینه اصلاح قوانین در جهت جذب سرمایه‌گذار خارجی به این‌گونه گفت: به‌طور ویژه از سال ۲۰۱۰ میلادی و با روی کار آمدن دولت جدید اصلاحات

قانونی مختلفی در گینه انجام شده است. در زمینه مدیریت کشور، کسوراداری، ارتش و امنیت و... اصلاحاتی انجام و باعث شده تا زمینه مساعدی برای کشور ایجاد شود. به‌طور مثال حاصل این اصلاحات بخشیدگی دو سوم از بدهی‌های گینه بود.

همچنین به دنبال ایجاد چنین اصلاحاتی محیط امن‌تری برای سرمایه‌گذاری ایجاد شده است.

وی افزود: در واقع تمامی این اقدامات منجر به تقویت نهادهای موجود در گینه به‌ویژه نهادهای موجود در بخش معدن شده است. به‌طور ویژه برای بخش معدن، قانون جدید معادن را تصویب رسانده‌ایم که این قانون جذابیت بیشتری برای سرمایه‌گذاران به ویژه سرمایه‌گذاران خارجی به همراه دارد.

در کنار این اقدامات، کشور گینه اصلاحاتی را برای تقویت نهادهای بخش معدن انجام داده، البته به موازات این موضوع سعی بر آن داشتیم تا فرآیند اداری سرمایه‌گذاری را تسهیل بخشیده و راه را برای ورود سرمایه‌گذاران به گینه هموارتر کنیم.

در واقع می‌توان به این نتیجه رسید که کشورهای معدنی جهان درست زمانی که بازارهای فروش در رکود به سر می‌برند به‌دنبال تسهیل مسیر برای ورود سرمایه‌گذار به پروژه‌های معدنی است. به همین دلیل مجلس دهم شورای اسلامی نیز باید با همراهی بخش خصوصی و دولت راه را برای

ورود سرمایه‌گذاران باز کند، زیرا در سال‌های گذشته کشور با تحریم‌های دشوار روبه‌رو بود، در نتیجه شفاف‌سازی قوانین باید در دستور کار قرار گیرد.

همراهی مجلس دهم با بخش معدن

رئیس کمیسیون صنایع و معادن مجلس شورای اسلامی نیز در این باره در گفت‌وگو با اظهار کرد: ما در کمیسیون دو بخش صنعت و معدن را پیش‌رو داریم که باید به دنبال توسعه این دو بخش بوده و با همراهی مسئولان و فعالان بخش خصوصی به دنبال رفع مشکلات پیش رو باشیم. عزیز اکبریان افزود: پیش‌تر در بخش معدن اولویت‌ها شامل شناسایی، استخراج و در نهایت جلوگیری از خام فروشی بود.

وی ادامه داد: بیشتر ذخایر ما از نفت تا ذخایر معدنی به صورت خام وارد بازارهای صادراتی می‌شود که این موضوع ارزش افزوده لازم را به همراه ندارد. به همین دلیل در حال برنامه‌ریزی برای رفع این مشکل هستیم.

به گفته اکبریان، نظر مجلس شورای اسلامی نیز در این باره این است که بتواند با استفاده از راهکارهای مناسب از خام فروشی مواد معدنی جلوگیری کند.

وی همچنین با اشاره به حوزه صنعت تصریح کرد: البته با توجه به اینکه بخش صنعت متصل به فعالیت‌های معدنی است باید به دنبال رفع مشکلات این حوزه نیز

باشیم. در واقع باید تلاش کرد تا مشکلات موجود در مجلس دهم شورای اسلامی و در دولت یازدهم حل شود تا این موضوعات به دولت و مجلس آینده انتقال پیدا نکند.

اکبریان در همین زمینه افزود: برای حل مشکلات، مجلس شورای اسلامی تمهیداتی را در نظر گرفته و با وزیر صنعت، معدن، تجارت و وزیر امور اقتصادی و دارایی نیز صحبت‌هایی شده است. در واقع سیاست‌های کلان دولت در پاس‌پراجام باید حل مشکلات موجود در مسیر تولید باشد تا بتوان صنعتی صادراتی داشته باشیم.

وی همچنین درباره استفاده از پیشنهادهای فعالان بخش خصوصی معدن، اظهار کرد: تا زمانی که دولت سخنان هدایت تولید صنعت و معدن را به دست دارد، نمی‌توان به موفقیت چندانی دست یافت زیرا دولت باید نظارت و کنترل داشته و عوارض و مالیات دریافت کند و اجازه دهد بازار وارد رقابت شود.

بخش خصوصی نیز باید در این زمینه ورود پیدا کند زیرا ما به‌عنوان مجلس شورای اسلامی حامی بخش خصوصی هستیم. اکبریان درباره نظر بخش خصوصی برای دریافت حقوق دولتی افزود: حقوق دولتی باید براساس قانون دریافت شود، اما دولت در شرایطی که بخش خصوصی با مشکلات بسیاری روبه‌رو است باید تدابیری را برای تخفیف در حقوق دولتی در نظر بگیرد.

حال معادن زغال سنگ خوب نیست

بیرامون واردات زغال سنگ ارائه دادند و ما نیز دغدغه‌های خود را مطرح کردیم.

عضو کمیسیون اقتصادی مجلس شورای اسلامی افزود: متأسفانه قیمتی که برای زغال‌سنگ داخلی در نظر گرفته‌اند در مقایسه با زغال سنگ خارجی کمتر است.

حسینی با بیان اینکه مصوب شده نماینده‌ای از مجلس شورای اسلامی در کمیته تعیین نرخ زغال سنگ حضور پیدا کند، تاکید کرد: بدون شک با حضور ما در این کمیته رویه لازم برای حمایت از تولید داخلی اتخاذ خواهد شد اما این امر نیازمند این است که مسئولان نیز در این مسیر مجلس شورای اسلامی را همراهی کنند.

مدارک خود را دربار واردات بی‌رویه زغال‌سنگ به ارگانی ارائه ندهادام و احساس نمی‌کنم که به طور طبیعی نیازی به ارائه مدرک و سند باشد زیرا اگر جست‌وجویی در اینترنت انجام دهیم متوجه خواهیم شد که میزان زغال‌سنگ وارداتی در سال ۹۳ و ۹۴ چه میزان بوده است. حسینی تصریح کرد: مافیای وارداتی در کشور در بخش‌های مختلف وجود دارد و یک بخش از آن نیز حوزه زغال‌سنگ است باید چاره جدی را برای بخش صنعت کشور اتخاذ کنیم.

وی با اشاره به جلسه کمیسیون اقتصادی مجلس شورای اسلامی با متولیان مربوط به حوزه زغال‌سنگ خاطر نشان کرد: در این جلسه مسئولان حوزه مربوط نظرهای خود را

عضو کمیسیون اقتصادی مجلس شورای اسلامی تاکید کرد: متأسفانه دادن مجوز به منظور واردات زغال سنگ سبب شده تا بیشتر معادن ما به حالت تعطیل، نیمه‌تعطیل یا ورشکستگی در بیایند. نماینده مردم شاهرود و میامی در مجلس شورای اسلامی با بیان اینکه معادن البرز شرقی، غربی و مرکزی ما در حال ورشکستگی هستند، خاطرنشان کرد: این معادن با ظرفیت زیر ۵۰ و ۳۰ درصد کار می‌کنند و کارگران آنها و پیمانکاران‌شان بیکارند.

عضو کمیسیون اقتصادی مجلس شورای اسلامی با بیان اینکه متأسفانه حجم واردات زغال سنگ برای شرکت‌های فولادی ما افزایش چشمگیری داشته، گفت: من هنوز

سیدحسن حسینی، نماینده مردم شاهرود و میامی در مجلس شورای اسلامی درباره مافیای واردات «زغال سنگ» از خارج به داخل کشور و پیگیری این موضوع اظهار کرد: اینکه من به شخصه در راستای معرفی اعضای این مافیا و شناسایی و برخورد با آنها وارد عمل شوم بدون شک امکان‌پذیر نیست از این رو دستگاه‌های مسئول در این حیطه به جدیت درباره این موضوع اقدامات لازم را انجام دهند.

به گزارش میزان، وی افزود: چرا در شرایطی که قیمت زغال سنگ داخلی ارزانتر از خارجی است اجازه واردات داده می‌شود؟ دستگاه‌های مربوط به این موضوع باید پاسخگو باشند.